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第一节 本量利的一般关系 

 

三、本量利分析基本模型的相关假设 

1.相关范围假设 成本按性态划分的基本假设，包括期间假设和业务量假设 

2.模型线性假设 
固定成本不变；变动成本与业务量呈完全线性关系；销售收入与销售数量呈完全线

性关系 

3.产销平衡假设 本量利分析中的“量”是指销售量或销售收入 

4.品种结构不变假设 各种产品的销售收入在总收入中所占的比重不变 

四、本量利关系图 

1.基本的本量利关系图 

 2.边际贡献式的本量利关系图 

3.方型图
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基本的本量利关系图的方形图形式如下： 

   

无论是基本的本量利关系图还是边际贡献式的本量利关系图，都可以有方形图形式，前提是用横轴表示销

售额，可适用于多种产品的情况。 

【例题·多选题】某企业只生产一种产品，单价 20 元，单位变动成本 12 元，固定成本为 2400

元，满负荷运转下的正常销售量为 400 件。以下说法中，正确的有（ ）。 

  A.在“销售量”以金额表示的边际贡献式本量利图中，该企业的变动成本线斜率为 12 

  B.在保本状态下，该企业生产经营能力的利用程度为 75% 

  C.安全边际中的边际贡献等于 800 元 

  D.该企业的经营杠杆系数等于 4 

 

 

  

【答案】BCD 

【解析】若销量以金额表示，则变动成本线的斜率为变动成本率＝12÷20＝60%，选项 A 错误；盈

亏临界点＝2400/（20－12）＝300（件），盈亏临界点作业率＝300÷400＝75%，选项 B 正确；

安全边际的边际贡献（利润）＝100×（20－12）＝800（元），选项 C 正确；安全边际率＝1－

75%＝25%，经营杠杆系数＝1/安全边际率＝1/25%＝4，选项 D 正确。 

五、本量利分析 

（一）损益方程式 

利润＝销售收入－总成本 

＝销售收入－（变动成本＋固定成本） 

＝销售量×（单价－单位变动成本）－固定成本 

＝Q×（P－V）－F 

 

【例 16－4】某企业每月固定成本为 1000 元，仅生产一种产品，销售单价为 10 元，单位变动成本为 6

元，本月计划销售 500 件，问预期利润是多少？ 
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【答案】利润＝单价×销量－单位变动成本×销量－固定成本 

＝10×500－6×500－1000 

＝1000（元） 

 

（二）边际贡献方程式 

1.边际贡献 

边际贡献＝销售收入－变动成本 

    ＝（单价－单位变动成本）×销量 

单位边际贡献＝单价－单位变动成本 

【要点】 

（1）边际贡献具体分为制造边际贡献（生产边际贡献）和产品边际贡献（总营业边际贡献）； 

（2）制造边际贡献＝销售收入－产品变动成本 

产品边际贡献＝制造边际贡献－变动销售和管理成本 

（3）通常，如果在“边际贡献”前未加任何定语，则是指“产品边际贡献”。 

 

【例题·单选题】产品边际贡献是指（  ）。 

A.销售收入与产品变动成本之差 

B.销售收入与销售和管理变动成本之差 

C.销售收入与制造边际贡献之差 

D.销售收入与全部变动成本（包括产品变动成本和期间变动成本）之差 

【答案】D 

【解析】边际贡献分为制造边际贡献和产品边际贡献，其中，制造边际贡献＝销售收入－产品变动成本，

产品边际贡献＝制造边际贡献－销售和管理变动成本＝销量×（单价－单位变动成本）。 

 

2.边际贡献率 

（1）边际贡献率＝边际贡献/销售收入×100% 

          ＝单位边际贡献/单价×100% 

通常，边际贡献率指的是产品边际贡献率，表明每 1 元销售收入中边际贡献所占的比重，反映产品给企业

作出贡献的能力。 

（1）变动成本率＝变动成本/销售收入×100% 

               ＝单位变动成本/单价×100% 

（2）变动成本率＋边际贡献率＝1 

（3）利润＝边际贡献－固定成本 

         ＝销售量×单位边际贡献－固定成本 

       ＝销售收入×边际贡献率－固定成本 


